
有趣的数学 

                 ————道路中的数学 

中国的科学技术不断发展，已经与国际接轨，并走在了世界的前列，成为世

界上有影响力的大国。而城市的建设，体现了一个国家的繁荣昌盛。而城市的建

设发展取决于这个城市的道路是否宽阔，是否畅通，也就是道路的建设。 

石家庄市中华大街为一新建城市主干道，道路设计年限为 20 年。该道路使

用若干年后，路面需要改建（加铺路面），如把设计年限 20 年分为四个时期，每

个时期为 5 年。假设每个时期内各年的路面养护费用及由于路面变坏而引起的附

加行使费是不变的，又设路面改建是在某个时期末进行的。由于各个时期损坏程

度不同，所以各时期的路面改建费用也不一样。那么怎样改造养护路面，才能使

总费用最少？ 

路面养护费用及附加费用（万元/公里） 

路面改建费用（万元/公里） 

 

 

 

 

解：（1）道路只养护不改建所需费用 

道路改建年限 第一个 5 年 第二个 5 年 第三个 5 年 第四个 5 年 

每年养护费及

附加费用 

4 6.4 9.6 14.4 

5 年总费用 20 32 48 72 

道路改建年限 使用 5 年后 

使用 10 年

后 

使用 15 年后 

路面改建费用 48 56 60 



         20+32+48+72=172（万元） 

（2）道路每 5 改建一次 

改建费用：48+48+48=144（万元） 

养护及附加费用：20+20+20+20=80（万元） 

总费用：144+80=224（万元） 

（3）道路使用 10 年后改建，后 10 年养护 

改建费用：56（万元） 

养护及附加费用：20+32+20+32=104（万元） 

总费用：56+104=160（万元） 

（4）道路使用 15 年后改建，后 5 年养护 

改建费用：60 万元 

养护及附加费用：20+32+48+20=120（万元） 

总费用：60+120=180（万元） 

由于可供选择的方案还有很多，由以上计算得知：方案不同，总费用也不同。

怎样改建才能使总费用最少呢？这个问题可化为最短线路求解。根据题意，可画

出下图 
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图中 A 0表示中华大街刚建成时的状态，A 1、A 2 、A 3分别表示中华大街使

用 5 年、10 年、15 年时的状态，A 4 表示中华大街到达使用年限时的状态。节点

间连线的数字表示各状态间的路面改建、养护及附加费用的总和。因此，原问题

就变成了求上图的最短线路问题。从图中得知：从 A 0 经过 A 1、A 2 、A 3 到达

A 4 的路程最短，即在中华大街设计使用年限 20 年内，第 10 年末进行一次路面

改建，后 10 年至对中华大街进行养护，这样总费用最少，为 56+（20+32）×2=160

（万元）。 

    数学多么有趣啊，它就像一个美丽的大花园。让我们携起手来，走进美妙的

数学花园，去探索更多的秘密。 
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